

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年4月15日 星期一 农历三月初七 今日4版

总第8223期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

司法部、全国普法办部署开展2024年全民国家安全教育日普法宣传活动

新华社北京电 (记者 齐琪)今年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,4月15日是第九个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前联合印发通知,决定在全国开展2024年全民国家安全教育日普法宣传活动。

据悉,今年全民国家安全教

育日的活动主题为“总体国家安全观·创新引领10周年”。根据活动方案,在开展集中宣传活动方面,各地各部门要结合实际,通过多种形式,面向广大群众宣讲国家法律法规。广泛开展网络宣传,利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等,开设学习

总体国家安全观专栏。同时,司法部、全国普法办组织举办国家法律知识竞答活动,吸引广大网民参与答题,营造依法维护国家安全的浓厚氛围。

通知提出,各地各部门要把2024年全民国家安全教育日普法宣传活动列入重要日程,精心组

织实施。全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,加强统筹协调,推动国家安全法治宣传教育常态化开展,形成国家安全法治宣传教育长效机制。规范使用全民国家安全教育日活动标识,准确宣传解读国家安全法律法规,弘扬法治正能量。

首批130名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人从柬埔寨被押解回国

新华社武汉电 (记者 宋立琨 熊丰)4月13日晨,随着两架中国民航包机降落在湖北武汉天河国际机场,首批130名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人被我公安机关从柬埔寨押解回国。这是今年以来中柬警方组织开展的首批遣返押解任务,拉开了两国警方联合打击涉赌诈

违法犯罪的帷幕。近年来,为依法严厉打击跨境赌博、电信网络诈骗等突出犯罪,中柬警方密切配合、通力合作,不断深化打击工作,取得一系列显著成效。在前期工作基础上,按照全国打击治理跨境赌博工作部署,我公安机关会同柬埔寨警方近日组织开展了打击涉赌

诈违法犯罪联合行动。行动中,柬警方捣毁了多个位于西哈努克市的赌诈窝点,抓获了一大批中国籍违法犯罪嫌疑人,查获一批涉案服务器、电脑、手机等作案工具。在公安部指挥下,湖北公安机关派出工作组赴柬埔寨,会同柬警方开展遣返押解工作,自即日起以民航包机形式分批将上述

人员押解回国。

公安部有关负责人表示,公安机关将继续深化与相关国家和地区的警务执法合作,持续深入开展专项打击,坚决铲除涉我赌博、诈骗窝点,依法缉捕犯罪嫌疑人,坚决遏制此类犯罪高发态势,切实维护人民群众生命财产安全。



在第九个全民国家安全教育日到来之际,4月12日,宁晋县人民检察院组织干警走进宁晋县总体国家安全观主题公园,开展国家安全教育宣传活动。检察干警重点向群众讲解了公民在维护国家安全方面应履行的义务、公民使用网络时个人信息保护等知识,营造了国家安全人人有责、全民参与的良好氛围。

刘夏青 商哲 摄

衡水监狱:擦亮会见“小窗口” 彰显服务“大情怀”

□ 河北法治报记者 李文秀

“你好,请办理登记手续。”“办理完成,稍后通知会见。”“请服刑人员赵某某的家属到会见室进行会见……”4月10日,正值衡水监狱每月一次的亲情会见日,监狱组织家属同狱内服刑人员会见,用亲情的力量稳定服刑人员改造情绪,激发改造动力。记者跟随民警走进监狱会见室,处处可见可感温馨与贴心,公正与文明。

履职尽责显法度

踏入会见室大门,一台多媒体狱务公开系统查询机映入眼帘。“服刑人员家属提前录入身份信息,刷卡可进入系统详细了解服刑人员在狱内的情况。”会见室有关负责人介绍道。

为进一步深化狱务公开,提升监狱执法透明度,衡水监狱拓

宽狱务公开工作方法和渠道,在会见室设置多媒体狱务公开系统,主动接受监督,得到了服刑人员家属的高度认可。

该系统设有监狱概况、管理制度、公开信息、公示信息等多个栏目供查询查看。家属如想了解服刑人员在狱内服刑的基本情况、刑期变动、健康状况等,均可查询,为他们了解监狱和亲人改造情况提供了方便快捷的途径。

会见服务见温度

“请问,这是给服刑人员家属用的吗?”在会见室的一隅,新增设了一间母婴休息室。一位抱着孩子的年轻妈妈好奇地询问民警,在得到肯定回答后,她会心一笑并竖起大拇指,“你们这样为我们着想,真是太暖心了!”

走进母婴休息室,软包的沙发、温馨提示牌、充满童趣的玩偶

玩具……空间不大,但每一处布置和细节都透着用心,让人心生暖意。

母婴休息室的设置从群众实际需求出发,用心营造良好的人文关怀氛围,是衡水监狱打造“文明窗口”的众多举措之一。监狱有关负责人介绍,监狱不断加强会见室硬件设施建设,在会见大厅设置饮水机、储物柜,常备医疗急救箱、轮椅和雨伞等,为会见家属提供了便利,构建了温馨的会见环境,增进了服刑人员家属对监狱工作的信任、理解、认同和支持。

以人为本有态度

“这里有人晕倒了,赶快处置!”当天,一位服刑人员家属在会见过程中由于情绪激动,突发身体不适,晕倒在地。正在执勤的医务人员闻声,立即带着医疗急救箱跑向现场,通过初步检查

和急救措施,老人身体状态逐渐平稳,情绪也逐渐平复。

“您爱人身体无碍,已经恢复平稳,不用担心。”民警拿起电话向会见室玻璃内侧焦急张望的服刑人员报平安。“好好好,感谢你们……”说着,他的眼眶逐渐泛红。会见结束后,该家属向现场民警鞠躬致谢。

“希望通过亲情会见,能让服刑人员感受到亲情的温暖,并将这种温暖转化为积极改造的强大动力。”衡水监狱有关负责人表示,近年来,衡水监狱始终秉承会见管理服务“要守法度,也要有温度”的原则,多举措强化会见室窗口建设,改造升级会见环境,提升管理水平,以亲情帮教活动为纽带,不断凝聚监狱、社会和服刑人员家属的强大帮教合力,用亲情、关怀、鼓励唤醒服刑人员的良知,让他们积极投身改造,早日回归社会。

公安机关打击整治网络谣言专项行动取得阶段性成效

新华社北京电 (记者 熊丰)记者4月12日从公安部获悉,去年12月部署打击整治网络谣言专项行动以来,截至目前,公安机关累计排查网络谣言线索8万余条,侦办网络谣言类案件1万余起,抓获犯罪嫌疑人1500余名,行政处罚10700余人,开展公开辟谣等4200余次。

公安机关坚持“全链条、全平台、全领域”覆盖,及时发现查处借热点事件进行造谣引流违法活动,坚决整治自媒体运营人员恶意摆拍、炮制谣言等违法违规行为,重拳打击编造虚假疫情、险情、灾情等违法犯罪活动。聚焦社交媒体、直播和短视频等重点平台,公安机关清理网络谣言信息73.5万余条,关停违法账号6.3万个;指导互联网平台企业严格落实网络安全

全管理主体责任,坚决查处不履行主体责任和义务的平台,行政处罚网站平台590余次。同时,积极发动社会各界参与各类线上线下普法宣传活动,通过以案释法等生动形式,不断提升群众法治意识和识谣辨谣能力。

下一步,公安机关将聚焦网络谣言高发重点领域,会同有关部门加强协作配合,积极推动网络舆论生态综合治理、源头治理,坚决遏制网络谣言高发势头。

公安机关郑重提示,网络不是法外之地,请广大网民严格遵守相关法律法规,自觉规范个人网上言行,不断提升识别防范抵制网络谣言能力,做到“不造谣、不信谣、不传谣”,如有发现网络谣言的,应及时向公安机关或相应网站平台投诉举报。

省检察院表彰23个先进集体和80名先进个人

河北法治讯 (记者 柳红领 通讯员 毕雪梅)4月10日,全省检察机关队伍建设工作会议暨先进集体和先进个人表彰大会在石家庄召开。大会传达了全国检察机关队伍建设工作会议暨第十次“双先”表彰大会精神,对11个河北省模范检察院、66名河北省模范检察官、14名河北省模范检察干部和12个全省先进基层检察院进行表彰。

省检察院要求,全省检察机关要深化思想认识,切实增强做好检察队伍建设工作的责任感和使命感。要抓实重点工作,打造忠诚干净担当的过硬检察队伍。始终把政治建设作为首要任务,把领导班子建设作为重中之重,把人才队伍

建设作为战略工程,把专业化建设作为发展方向,把基层基础建设作为有力支撑,把纪律作风建设作为坚强保障,为检察工作现代化提供坚强组织保证和人才支撑。

省检察院强调,要强化组织领导,提升新时代新征程检察队伍建设水平。拧紧责任链条,积极构建检察队伍队伍建设新格局。加强对下指导,健全落实检察系统队伍建设指导机制,提升检察队伍数字化管理水平。建强职能部门,着力打造讲政治、重公道、业务精、作风好的模范部门。以检察队伍建设的新成效推动检察事业开创新局面,为河北经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

优化营商环境 河北政法在行动

“面对面”送服务 “零距离”解疑难 邯郸政法机关设立“企业家有求必见接待日”

河北法治讯 (记者 杨相民)4月10日,邯郸市中级人民法院、邯郸市人民检察院、邯郸市公安局、邯郸市司法局联合发布通告,决定即日起全市政法机关设立“企业家有求必见接待日”,构建与企业家直接沟通平台,为全市企业家“面对面”送服务,“零距离”解疑难,“贴心”鼓干劲。

经济社会发展到哪里,政法工作就服务保障到哪里。为进一步优化全市营商环境,真情实意关心关爱企业家,切实解决企业在生产经营中遇到的问题与困难,更好地服务和助力企业发展,邯郸市政法机关决定自今年4月份起,每月的15日为“企业家有求必见接待日”,当日若遇法定节假日则顺延至下一个工作日。

通告规定,在邯郸市注册并实际运营的所有类型企业的法定代表人、主要负责人或其授权代表,邯郸市域内新建、续建、签约落地的重点产业项目负责人均列为接待对象。企业在项目建设、生产经营中属于和需要政法机关帮助解决的困难和问题,对全市政法机关优化法治化营

商环境、助力企业发展的意见建议,对全市政法系统工作人员违法违纪或作风问题的投诉,政法机关法定职责范围内可以提供咨询的事项,均在接待内容之列。

接待实行预约受理,政法单位公布了预约服务电话专线(兼传真)和电子邮箱,企业家提前3日通过预约反映相关诉求和意见、建议,接待单位提前将诉求和意见、建议进行分类梳理,逐一编号、造册、建档,根据预约情况确定本次接待的具体时间、地点和接待领导,并安排专人将接待安排反馈预约申请人。

现场接待中,接待领导将与来访企业家会谈,详细了解企业家诉求和意见、建议,本着事事有回复、件件有结果的原则,对接待现场能够解决的问题,现场予以协调解决;对当日未办结问题,安排专人跟进处理,限期解决,办理情况及时反馈企业家。

目前,邯郸市12345政务服务便民热线业已开通受理企业家对政法单位的投诉和建议,接受企业家的意见、建议和监督。



连日来,新乐市公安局交警大队抓住近期梨花、桃花等相继盛开,群众出行集中的契机,启动“旅游警务”模式,把警力部署到景区,以“送法下乡”“面对面普法”等方式开展交通安全宣传,守护游客平安出行。图为民警为群众讲解交通安全知识。

贾敏杰 摄